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   ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
     प्रश्न 1. निम्ननिखित पूर्णांको को आरोही क्रम में व्यवखथित कीनिए  

                      
       I) -20 , 15 , 3 , 0 , -4 , 5            II) -37 , 34, -102 , 0 , -52 , -4 , -5 , 7 
      

    उत्तर:- 

     
      I) -20 , -4 , 0 , 3, 5 , 15           II)  -102 , -52 , -37 , -5 , -4 , 0 , 7 , 34      

     

    प्रश्न 2. निम्ननिखित पूर्णांको को अवरोही क्रम में व्यवखथित कीनिए 

 
     I) 20 , -2 , 0 , -5 , 15 , 11          II)  -31, 121, -99 , 54 , 0 , -3 

     

    उत्तर:- 
 

     I) 20 ,15 ,11 , 0 ,−2 ,−5           II)  121 , 54 , 0 ,−3 , −31 , −99    

 

    प्रश्न 3. उपययुक्त संकेतो ं>, <, यण = से निम्ननिखित ररक्त थिणिो ंको भररए | 

 

     I) (-8 ) + (-5)                             (-8) – 5  

    II) (-3) + 7 (-12)                         17 – 8 + (-19) 

   III) 39 + (-24) – (-15)                   36 + (-52) – (-36) 

   IV) (-201) + 79 + 63                    (-299) + 189 + 51    

    V) 14 – 5 + 6                              15 + 9 – 2  

 

    उत्तर:- 

 
    I)    =              II)       >           III)       >           IV)      =           V)       <        

 

    प्रश्न 4. निम्ननिखित पूर्णांको को अवरोही क्रम में व्यवखथित कीनिए | 

 

     I) 7 , 3 , -1 , -5 , ....... , ......... , ...........  
     II) -2 , -4 , -6 , -8, ......... , .......... , ...........  
    III) 15 , 10 , 5 , 0 , ........... , .......... , ...........  
    IV) -11 , -8 , -5 , -2 , ........ , ....... , ...........  
    V) -5 , -4 , -3 , -2 , ......... , ........ , ............ 
      

     उत्तर:-   I) 7 , 3 , -1 , -5 , ....... , ......... , ........... 
                 

         यहणाँ प्रतेक संख्यण में 4 घट रही है इसनिए हम अगिी संख्यण भी 4 घटणकर निकणिेंगे  

      

     7 , 3 , −1 , −5 , −9 , −13 , −17 



 

 

 गणित ( Math ) 

     कक्षा – 07                                               पूिाांक ( Integer )                             प्रश्नावली- 1.1 

   ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
     उत्तर:-   II) -2 , -4 , -6 , -8, ......... , .......... , ........... 
                 

         यह ाँ प्रतेक संख्य  में 2 घट रही है इसलिए हम अगिी संख्य  भी 2 घट कर लिक िेंगे  

      

     −2,−4,−6,−8,−10,−12,−14 

 
     III) 15 , 10 , 5 , 0 , ........... , .......... , ........... 
 

        यह ाँ प्रतेक संख्य  में 5 घट रही है इसलिए हम अगिी संख्य  भी 5 घट कर लिक िेंगे  

      

     15,10 , 5 , 0 , −5 , −10 , −15 

 
      IV) -11 , -8 , -5 , -2 , ........ , ....... , ........... 
 

        यह ाँ प्रतेक संख्य  में 3 जुड़ रही है इसलिए हम अगिी संख्य  भी 3 जोड़कर लिक िेंगे  

      

     −11 , −8 , −5 , −2 , 1 , 4 , 7 

 
      V) -5 , -4 , -3 , -2 , ......... , ........ , ............ 
 

        यह ाँ प्रतेक संख्य  में 1 जुड़ रही है इसलिए हम अगिी संख्य  भी 1 जोड़कर लिक िेंगे  

      

     −5 , −4 , −3 , −2 , −1 , 0 , 1 

 

     प्रश्न 5. लिम्नलिितत संख्य  रेत  पर पूर् ांको के स थ कुछ ल ंदु अंलकत लकए गए हैं |   
 

        

                       
 
                       -14   -12   -10    -8              -4               0                4       6       8    10      12     14    
 

    (a) उपयुुक्त संख्य  रेत  पर पूर् ुको ंके अि वे कुछ ल न्दुओ ंको अंलकत लकय  गय  है। प्रते्यक ल न्दु के लिए उलित संख्य   

 

     (पूर् ांक) लिितए। 

 

    (b) अंलकत ल न्दुओ ंक  पूर् ांक संख्य ओ को आरोही क्रम में लिितए। 

 

    (c) अंलकत ल न्दु क  पूर् ांक संख्य  लितकर अवरोही क्रम में लिितए। 

 

     उत्तर:-   (a) -13 , -11 , -7 , -5 , -2 , 1 , 4 , 7 , 9 , 11            (b) -13 , -11 , -7 , -5 , -2 , 1 , 4 , 7 , 9 , 11 

                  (c) 11 , 9 , 7 , 4 , 1 , -2 , -5 , -7 , -11 , -13 
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     प्रश्न 6. पूर्णांको 8 , -5 , 3 , 0 , -7 , -4 , को आरोही क्रम में क्रमबद्ध कीजिए | अपने उत्तर की िणांच करने के जिए इन्हें  

     एक सांख्यण रेखण पर अांजकत कीजिए | 

 

     उत्तर:- 

 

       जदए गए पूर्णांको को आरोही क्रम में क्रमबद्ध करने पर हम पणते हैं : 

              
            -7 , -5 , -4 , 0 , 3 , 8  
 

        सांख्यण रेखण पर अांजकत करने पर  

 
     
          

                                             -7           -5            -4             0             3             8 

 

    प्रश्न 7.जकसी प्रश्नोत्तरी में सही उत्तर के जिए धनणत्मक अांक जदए िणते हैं और गित उत्तर के जिए ऋर्णत्मक अांक जदए िणते  

     हैं।  यजद िणाँच उत्तरोतर चक्करोां (round) में िैकी द्वणरण प्रणप्त जकए गए अांक क्रमशः  15, -5, -10, 25 और 20 थे, तो  

     बतणइए अांत में उसके अांकोां कण योग जकतनण थण? 

     उत्तर:- 

      

     िैकी द्वणरण प्रणप्त जकए गये अांक =  15, -5, -10, 25, 20 

      

     अांत में उसके अांको कण योग = 15 + (−5) + (−10) + 25 + 20   

                                           = 45 

 

    अतः  िैकी के द्वणरण प्रणप्त अांक कण योग 45 थण | 

 

    प्रश्न 8. रजििणर को श्रीनगर कण तणपमणन -5°C थण सोमिणर को तणपमणन कम 3°C कम हो गयण। सोमिणर को श्रीनगर  

     कण तणपमणन जकतनण थण ? मांगििणर को तणपमणन 2°C बढ़ गयण। मांगििणर कण श्रीनगर कण तणपमणन जकतनण थण? 

     उत्तर:- 

    रजििणर को श्रीनगर कण तणपमणन = -5°C 

    सोमिणर को तणपमणन 3°C कम हो गयण इसजिए हम -5°C से 3°C घटणएां गे  

 

                             -5°C - 3°C = - 8°C 
       

     इसजिए सोमिणर को श्रीनगर कण तणपमणन - 8°C थण | 

 

    मांगििणर को तणपमणन 2°C बढ़ गयण इसजिए हम - 8°C में 2°C िोड़ेंगे  

    

    इसजिए मांगििणर को श्रीनगर कण तणपमणन  - 6°C  थण | 
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     प्रश्न 9. मनोज अपने बैंक खाते में ₹5000 जमा करता है और अगले ददन इसमें से ₹2674 दनकाल लेता है। यदद खाते में  

       से दनकाली गई रादि को ऋणात्मक संख्या से दनरूदपत दकया जाता है तो खाते में जमा की गई रादि को आप कैसे  

      दनरूदपत करें गे ? दनकासी के बाद मनोज के खाते की िेष रादि ज्ञात कीदजए। 

      

     उत्तर:- 

 

      मनोज के द्वारा जमा दकया गया रािी = + ₹5000 

 

      मनोज के द्वारा जमा दकया गया रािी = - ₹2674 

 

      खाते की िेष रािी = जमा रािी – दनकासी रािी  

 

                               + 5000 – 2674 =  2326 

 

       दनकासी के बाद मनोज के खाते की िेष रादि = ₹2326 

 

    प्रश्न 10. सीमा दबंदु A से पूर्व की ओर दबंदु B तक 20 दकलोमीटर की दूरी तय करती है। उसी सड़क के अनुददि दबंदु B  

         से र्ह 35 दकलोमीटर की दूरी पदिम की ओर तय करती है। यदद पूर्व की ओर तय की गई दूरी को धनात्मक पूणाांक  

         से दनरूदपत दकया जाता है। तो पदिम की ओर तय की गई दूरी को आप कैसे दनरूदपत करें गे? दबंदु A से उसकी  

       अंदतम स्थथदत को दकस पूणाांक से दनरूदपत करें गे। 

 

     उत्तर:- 

 

    यदद पूर्व की ओर तय की गई दूरी को धनात्मक पूणाांक से दनरूदपत दकया जाता है। तो पदिम की ओर तय की गई दूरी को 

    ऋणात्मक पूणाांक से दनरुदपत करें गे | 

          

              दबंदु A से पूर्व की ओर दबंदु B तक तय की गई दूरी = +20 दकलोमीटर 

 

              दबंदु  B से पदिम की ओर तय की गई दूरी = - 35 दकलोमीटर 

 

     दबंदु A से उसकी अंदतम स्थथदत ज्ञात करने के दलए इन दोनो ंको जोड़ते हैं  

 
                                                  20 + ( -35 ) = -15  
 

      अतः  सीमा की अंदतम स्थथदत दबंदु A से 15 णकलोमीटर पणिम में है। 

 

 


